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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

Os critérios que a seguir se apresentam tém como objectivo facilitar a uniformizagdo dos juizes que

conduzem & atribuigéo da classificagéo das provas.

Os professores classificadores sé devem atribuir a cotagdo completa quando as respostas revelarem:

» objectividade e capacidade de sintese,

» correcgao cientifica e vocabulario cientifico adequado;
» correcta fundamentagéo dos argumentos utilizados;

+ dominio da expressdo escrita.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

1. Aresposta deve fazer referéncia a diminuigdo percentual dos efectivos populacionais
masculinos com idades inferiores a 25 anos e femininos com idades inferiores a
30 anos e a0 aumento da populagdo acima daguelas idades.
....................................................... errerrrarreen (€ X D) i e

2. A resposta deve referir duas das seguintes razdes, ou outras consideradas
significativas:
¢ aumento da esperanga média de vida & nascenga;
+ diminuigdo da populagdo jovem;
e perda de importancia relativa da populag&o aduita.
................................................................... (2 X 5) oo e

3. A resposta deve apresentar trés dos seguintes problemas, ou outros considerados
relevantes:

+ aumento dos custos da seguranga social;

+ aumento dos custos com a sadde;

* néo renovagdo das geragdes;

» aumento da carga fiscal sobre a populagéo activa;

s dificuldade de implementago e/ou ineficacia de medidas pré-natalistas.
................................................................... {3 X 8) i

4. Aresposta deve explicitar em que medida dois dos seguintes argumentos, ou outros
considerados relevantes, levaram a redugdo da natalidade:

+ aumento da taxa de actividade feminina;
s situagio da mulher face ao trabalho;

» importancia social e econémica da prossecugdo pelas mulheres de uma carreira
profissional;

* aumento do nivel de instru¢éo, sobretudo, das mulheres;
« significado dos filhos no seio das familias e custos inerentes a sua educagao.

.....................................................................................................................................
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Se a resposta apresentar uma explicagéo baseada em apenas um argumento e ainda
fizer referéncia a um outro argumento, deve ser cotada com 12 pontos.

Se a resposta apresentar uma explicagdo baseada em apenas um argumento, deve
ser cotada com 10 pontos.

Se a resposta fizer referéncia a dois argumentos considerados relevantes, mas néo
explicitar de que modo interferem na natalidade, deve ser cotada com 10 pontos.

Se a resposta apenas fizer referéncia a um argumento considerado relevante, deve
ser cotada com 5 pontos.

I

1. A resposta deve mencionar dois dos seguintes factores, ou outros considerados
relevantes:

existéncia de perfodos de seca;

natureza da rocha;

caracteristicas tectonicas;

« reparticdo espacial da precipitago.

................................................................... (2x58) (e, 10 pontos

2. Aresposta deve fazer referéncia a intrusdo de agua do mar, também conhecida por
salinizag8o.

....................................................................................... OO PRPURUPRY [ J0To ) (o1

3. Aresposta deve:

* apresentar as seguintes ideias,

-0 rapido aumento do nUmero de consumidores, associado a crescentes
consumos per capita contribuiram para um acentuado acréscimo da procura de
agua para consumo publico;

— em regra, as infra-estruturas que suportam a captagéo efou a distribuigéio de dgua
para abastecimento publico nem sempre foram dimensionadas atempadamente
para responderem de forma eficaz a esses acréscimos de consumo, efou foram
melhoradas a um ritmo mais lento do que aquele que se verificou nos niveis de
consumo;

» articular as ideais apresentadas por forma a evidenciar as causas dos problemas
de abastecimento (escassez e qualidade).

........................................ T O UORSUPPPRY K+ o e )| (0 -

Se a resposta apresentar parcialmente as ideias atras mencionadas, estabelecendo a
sua relagdo com os problemas de abastecimento em causa, deve ser cotada com
12 pontos.

Se a resposta apresentar as ideias atrds mencionadas, nfo estabelecendo a sua
relagdo com os problemas de abastecimento em causa, deve ser cotada com 10
pontos. :

Se a resposta apenas apresentar uma das ideias atrds mencionadas deve ser cotada
com 5 pontos.
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4. Aresposta deve explicitar os reflexos, nas disponibilidades hidricas para uso agricola,
decorrentes das seguintes condicionantes;

» variagao intra-anual da precipitagio,
» irregularidade interanual da precipitagéo;
« existéncia de um periodo seco estival, de duragéo variavel,

..................................................................................................................................... 15 pontos
Se a resposta apresentar uma explicitagdo centrada em duas das condicionantes
mencionadas e ainda fizer referéncia a uma outra, deve ser cotada com 12 pontos.

Se a resposta explicitar os reflexos de duas das condicionantes mencionadas, deve
ser cotada com 10 pontos.
Se a resposta fizer referéncia as condicionantes mencionadas, sem explicitar de que
modo estas afectam as disponibilidades hidricas para uso agricola, deve ser cotada
com 10 pontos.
Se a resposta apenas fizer referéncia a parte das condicionantes mencionadas, deve
ser cotada com 5 pontos.

I

1. Aresposta deve referir que se verificou:

« um aumento da drea ocupada com pastagens permanentes e com hortas familiares

(embora o aumento destas Ultimas seja muito pouco significativo);
¢ uma redugéo da rea ocupada com terras araveis e com culturas permanentes,

..................................................................................................................................... 10 pontos
Se a resposta apenas fizer referéncia a um dos aspectos mencionados, deve ser
cotada com 5 pontos.

2. Aresposta deve salientar que:

+ 0 afolhamento consiste na divisdo em folhas/parcelas de cultivo;
+ a rotacéo de culturas implica uma diferente ocupacgéo de cada folha/parcela de

cultivo em anos sucessivos.

..................................................................................................................................... 10 pontos
Se a resposta apenas fizer referéncia a um dos aspectos mencionados, deve ser
cotada com 5 pontos.

3. A resposta deve explicitar que o aumento de &rea ocupada pelas pastagens
permanentes decorre do aumenio da produgdo agropecuaria em consequéncia da
valorizag&o, no ambito da PAC, de dois dos seguintes aspectos ou ouiros
considerados relevantes:
¢ criag&o extensiva de gado;
¢ seguranca dos alimentos;

s protecgdo ambiental;
+ reducdo de excedentes.

..................................................................................................................................... 15 pontos
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Se a resposta apresentar uma explicagéo baseada em apenas um argumento e ainda
fizer referéncia a um outro argumento, deve ser cotada com 12 pontos.

Se a resposta apresentar uma explicagdo baseada em apenas um argumento, deve
ser cotada com 10 pontos. '

Se a resposta fizer referéncia a dois argumentos considerados relevantes, deve ser
cotada com 10 pontos.

Se a resposta apenas fizer referéncia a um argumento considerado relevante, deve
ser cotada com 5 pontos.

4. Aresposta deve apresentar trés argumentos justificativos da afirmacéo, considerando
0s que a seguir se referem, ou recorrendo a outros julgados pertinentes. Dois dos
argumentos apresentados devem evidenciar situagfes em que a reforma.da PAC
proporcionou heneficios, e um dos argumentos apresentados deve ilustrar uma
situagdo em que essa reforma gerou prejuizos.

Como argumentos geradores de beneficios podem considerar-se:
¢ atribuigdo de subsidios a produgdo;

s melhoria de infra-estruturas rurais, como, por exemplo, a electrificagdo ou a
construgdo de caminhos;

* aquisigdo de maquinas e de equipamentos de rega;
s formacgao profissional da populago agricola;
» desenvolvimento de agro-industrias.

Como argumentos geradores de prejuizos podem considerar-se:

= concorréncia de produtos mais competitivos;

fixagdo de quotas de produgéo;

pousio forgado das terras aréveis;

desequilibrios da balanga alimentar.

................................................................... (BXB) crecrer v 15 pONtOS

v

1. A resposta deve fazer referéncia a duas das seguintes caracteristicas, ou a outras
consideradas relevantes:

+ construgdo de edificios com namero reduzido de andares e/ou de edificios em
altura;

» predominio da fung&o habitacional;

¢ predominio do comércio banal.
................................................................... (2 %5) o100 pONtOS

2. A resposta deve mencionar o risco de inundagées ou o risco de arrastamento de
edificios.
......................................................................................................................................... 10 pontos

V.S.F.F.
119/C/5



3. Aresposta deve:

* apresentar dois dos seguintes exemplos de uso do espago ou outros considerados
relevantes;

— construgdo de edificios e de vias de circulagéo para velculos e pebes;
- construgdo de parques e de garagens subterrdneos;

— construgdo de infra-estruturas subterraneas de transporte;

- alteragao do coberto vegetal;

* explicitar os efeitos dos obstéaculos referidos no ciclo natural da agua que a seguir
se mencionam, ou outros considerados relevantes;

— aumento da agua de escorréncia superficial;

- alterag&@o/obstrugdoe a circulagdo subterrénea da agua;
- redugdo da evapo-transpiragéo;

~ redugéo da infiltragdo.

..................................................................................................................................... 15 pontos
Se a resposta explicitar o impacto de um exemplo e referir 0 outro, deve ser cotada
com 12 pontos.
Se a resposta explicitar o impacto de um unico exemplo deve ser cotada com
10 pontos.
Se a resposta referir apenas dois exemplos, deve ser cotada com 10 pontos.
Se a resposta apenas mencionar um exemplo, sem explicitar o seu impacto no ciclo
natural da agua, deve ser cotada com 5 pontos.
4. Aresposta deve:
o explicitar o efeito que o desenvolvimento dos transportes colectivos e a difusdo do
automével proprio tiveram;
- na acessibilidade;
- no aumento do nimero de pessoas que efectuam migragdes pendulares;
- na amplitude espacial das migragdes pendulares;
» relacionar aquelas transformagdes com o crescente afastamento entre locais de
residéncia e locais de trabalho e, consequentemente, com a expanséo territorial do
espago urbanizado.
..................................................................................................................................... 15 pontos

Se a resposta explicitar parte dos efeitos do desenvolvimento dos transportes na
mobilidade espacial da populagdo urbana e estabelecer a relagéo com as
transformagfes espaciais mencionadas, deve ser cotada com 10 pontos.

Se aresposta apenas fizer referéncia, em termos gerais, & melhoria da acessibilidade
ou, em alternativa, se apenas mencionar o crescente afastamento entre locais de
residéncia e locais de trabalho/expansé&o territorial do espago urbanizado, deve ser
cotada com 5 pontos.
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